

**Отзыв научного консультанта о работе доцента
Е. А. Железняковой «Теория и методика обучению русскому
языку как неродному детей младшего школьного возраста из
семей мигрантов», представленной к соисканию ученой
степени доктора педагогических наук по специальности 5.8.2
Теория и методика обучения и воспитания (русский язык как
иностраннЫй)**

Работа Е. А. Железняковой - результат учебы и длительного сотрудничества с кафедрой межкультурной коммуникации РГПУ им. А. И. Герцена по теме, заявленной в названии докторской диссертации.

Елена Алексеевна поступила в аспирантуру кафедры межкультурной коммуникации в 2002 году и в 2005 году, успешно защитив кандидатскую диссертацию, была приглашена на работу преподавателем кафедры. Она овладела методикой обучения РКИ и РКН, участвовала в научных конференциях и семинарах, проводимых кафедрой в России и за рубежом, была редактором сборников научных работ кафедры, руководителем выпускных работ студентов.

В 2022 году Е. А. Железнякова закончила докторантуру без отрыва от работы на кафедре. В представленном варианте докторской диссертации «Теория и методика обучения русскому языку как неродному детей младшего школьного возраста из семей мигрантов» содержится 4 главы, Список литературы и 3 Приложения.

Текст диссертации отличается четкостью и хорошим научным стилем. Особо отметим внимание Е. А. Железняковой к терминам, которые объясняются с помощью терминологического словаря в соответствии с их употреблением в контексте диссертации. Нам представляются важными подробные разъяснения терминов «русский язык как неродной», «этнокогнитивный подход» и др. Удачен план диссертации.

В работе проявляется хорошая эрудиция автора: использовано значительное количество научной и методической литературы (более 340 наименований), автор часто высказывает критическое мнение при анализе научно-методической литературы и выдвигает собственные суждения по спорным вопросам методики и лингводидактики. Стремление к оценке научных мнений анализируемых авторов - сильная сторона диссертации.

Елена Алексеевна с аспирантских лет участвовала в деятельности кафедрального Центра адаптации мигрантов (с 2005 года), активно сотрудничала во всех кафедральных семинарах и преподавала на курсах повышения квалификации преподавателей русского языка как неродного.

Под руководством Е. А. Железняковой 3 аспиранта кафедры защитили кандидатские диссертации (2022 и 2023 гг.). Е. А. Железнякова является автором несколько учебных пособий и монографий по теме диссертации.

Е. А. Железнякова внимательно относилась к рекомендациям научного консультанта и представила несколько измененных вариантов своей работы за период докторантуры. Важной стороной окончательного текста диссертации является апробация на практике в разных городах России теоретической концепции автора.

Считаю, что представленная к обсуждению докторская диссертация отвечает положениям, выдвинутым автором на защиту, и соответствует необходимым требованиям ВАК, а Елена Алексеевна Железнякова, проявив незаурядную работоспособность и творческий интерес к мало разработанной в педагогической науке теме, достойна присуждения ей учёной степени доктора педагогических наук.

Научный консультант доктор филологических наук,

профессор кафедры межкультурной коммуникации

РГПУ им. А. И. Герцена

Лысакова И.П.

28 октября 2024 г.

РГПУ им. А.И. ГЕРЦЕНА

подпись

И.П. Лысакова

удостоверяю «18» 10

Отдел кадров управления по работе с кадрами
и организационно-контрольному обеспечению



Лысакова
Ведущий документовец
отдела кадров

Ю.В. Пасечник